ОУ МОУ Новинская СОШ

Учитель Касюгина Мария Ивановна,  I квалификационная категория
  Предмет чтение, урок комбинированный 

Тема: Сергей Михалков  "Мой щенок"

 Класс  2

Продолжительность 45 минут
Технологии (коммуникативно-диалоговая, технология группового обучения, ИКТ)
Аннотация 
Урок из раздела «Писатели – детям», второй урок в изучении творчества С. Михалкова. На изучение стихотворения «Мой щенок» отводится один урок. В начале урока эмоционально – положительный настрой детей при помощи стихотворения и карточек – эмоций. Для создания «яркого пятна» используется фрагмент мультфильма «Дядя Степа». Четкая постановка цели урока, обобщение знаний детей о С.Михалкове. Небольшая речевая разминка на отработку дикции и переход к проверке домашнего задания с использованием приема Ш. Амонашвили по формированию самооценки. Подготовка к восприятию текста при помощи расшифровки названия стихотворения, использование приема антиципация. Постановка проблемного вопроса  подводит учащихся к самостоятельной формулировке задач урока. Для первичного восприятия текста используется аудиозапись художественного слова в исполнении Э.Виторгана. Интересная работа над лексическим значением слов с использованием мультимедийной презентации.  При анализе стихотворения используется фронтальная работа, работа в группах с применением приемов безотметочного обучения.  Использование приема «отсроченная отгадка». Домашнее задание, дифференцированное по объему. С целью охраны здоровья используются физкультминутки на основе произведения С. Михалкова. В конце урока создание ситуации успеха. Методы и приемы будут способствовать продуктивной деятельности на уроке. 
Конспект урока по литературному чтению во 2 классе

С.В.Михалков «Мой щенок»
Цель: Продолжить знакомство с творчеством  С.В.Михалкова, провести анализ стихотворения «Мой щенок».
Задачи:

образовательные:
· обобщить знания детей о творчестве С.В. Михалкова; 
· познакомить учеников с произведением “Мой щенок” и его идейно-смысловым и художественным содержанием;
· продолжить работу над совершенствованием навыка чтения: правильностью, беглостью, скоростью, осознанностью и выразительностью; активизировать «вдумчивое чтение»;
· формировать умение логично и аргументировано излагать свои мысли во время устной речи;
развивающие: 

· развивать произвольное внимание, образное мышление, память;
· развивать мыслительные операции анализа, синтеза и сравнения;
воспитательные

· воспитывать доброе, внимательное, неравнодушное отношение к окружающему миру;
· воспитывать умение адекватно оценивать свои и чужие поступки.
Оборудование: 

· учебник Л.Ф. Климановой “Родная речь. 2 класс”;
· мультимедийная  презентация;
· выставка книг С.В. Михалкова;
· видеозапись мультфильма “Дядя Стёпа”;
· аудиозапись стихотворения «Мой щенок»;
· карточки для работы в группах;
· карточки с домашним заданием;
· значки-сюрпризы;
· карточки для определения  эмоционального настроя. 

Методы и приемы:               
	        Словесные

· беседа

· речевые упражнения

· художественное чтение

· словарная работа
	Наглядные

· мультимедийная презентация

· видеозапись мультфильма
	Практические

· работа в группах
· работа с текстом




                                                                  Ход урока:
	Содержание
	Дидактический комментарий
	Обоснование

	1.Организация детей на занятие.
Ребята, готовы вы к уроку?

На вас надеюсь я друзья!

Мы хороший дружный класс,

Все получится у нас!

Покажите, пожалуйста,  при помощи наших карточек какое у вас настроение в начале урока.

Желаю, чтобы весь урок мы работали с хорошим настроением.

 Ребята, вы обратите внимание на выставку книг, посмотрите отрывок из мультфильма и попробуйте догадаться о творчестве, какого писателя мы будем говорить на уроке.

2.Сообщение темы и цели урока.

Сегодня на уроке мы  познакомимся с еще одним произведением С.В.Михалкова
Что вы знаете о Сергее Владимировиче Михалкове?

Сергей Владимирович Михалков родился 13 марта 1913 года в Москве. Стихи Сергей Михалков начал писать с 9 лет. Он писал не только стихи, но и басни, прозу, является автором гимна России. Сам Сергей Владимирович главным делом своей жизни считает поэзию для детей.  Двое детей: Старший сын — Андрей Сергеевич Михалков-Кончаловский. Младший сын — Никита Сергеевич Михалков. На сегодняшний день у С.В.Михалкова 10 внуков и 8 правнуков. В большой творческой семье С.В.Михалкова несколько  артистов.
3.Разминка

Ребята, настоящие артисты выполняют упражнения для улучшения дикции. Давайте и мы с вами, как настоящие артисты проведем небольшую разминку
· Нюхаем цветочек, задуваем свечу (глубокий вдох – выдох; глубокий вдох – короткие выдохи)

· Кричал Архип,
           Архип охрип,

           Не надо Архипу

           Кричать до хрипу

 4.Проверка домашнего задания проводится в виде викторины. 

К уроку вы подготовили свои любимые стихи С.В. Михалкова. Прочтите стихотворение, а ребята попробуют отгадать название.
Молодцы! Все артисты выступили достойно.

Первичный синтез

5.Подготовка к восприятию текста

Если вы хотите узнать название нового стихотворения, расшифруйте его, читая каждую вторую букву.

ЗМПОЛЙХЩЦЕРНЮОКФ
6. Предположение о теме текста 

На экране: С. В. Михалков “Мой щенок”

Заголовок – окошко для взгляда вперед

Посмотри и увидишь, что тебя ждет

- Как вы думаете, о ком будет это произведение? 
 Вчера мы с вами читали  стихотворение С.В. Михалкова «Трезор» про  щенка, как вы  думаете, зачем нам снова читать о щенке.
Какую задачу перед собой поставим?
7.Восприятие произведения
Сегодня вы услышите стихотворение С.В.Михалкова в исполнении заслуженного артиста России Эммануила Виторгана
8.Проверка первичного восприятия

Что  запомнилось вам в стихотворении?

Какое настроение было у вас, когда вы слушали стихотворение?

9.Словарная работа: 
Кладовка – комната для хранения продуктов
Жбан-  кувшин с крышкой. 

· соскочил

· покрываться

· перевернул

· заблудился

· горевала

· открывает

· перекошена

· жужжит

· пчелиный 

· укутанный

· забинтованный 

читаем медленно, быстро через слово, найти самое длинное слово, объяснить смысл выделенного слова
10.Повторное  чтение и анализ произведения (по цепочке) 
1 Я сегодня сбилась с ног –
У меня пропал щенок.
Два часа его звала,
Два часа его ждала,
За уроки не садилась
И обедать не могла.
От чьего имени ведётся рассказ? 

О каком происшествии рассказывается в этом стихотворении? 

Как вы понимаете выражение «сбилась с ног»?
Какое выражение лица было у девочки, когда она рассказывала, что у неё пропал щенок? 


2. В это утро
Очень рано
Соскочил щенок с дивана,
Стал по комнатам ходить,
Прыгать,
Лаять,
Всех будить.

Он увидел одеяло –
Покрываться нечем стало.
Он в кладовку заглянул –
С мёдом жбан перевернул.

Он порвал стихи у папы,
На пол с лестницы упал.
В клей залез передней лапой,
Еле вылез
И пропал...
 Как вел себя щенок утром?

Как можно объяснить слова «Он увидел одеяло – покрываться нечем стало»..

  Каким был щенок?
А можно назвать его хулиганом?

3.Может быть, его украли,
На верёвке увели,
Новым именем назвали,
Дом стеречь
Заставили?

Может, он в лесу дремучем
Под кустом сидит колючим.
Заблудился,
Ищет дом,
Мокнет, бедный, под дождём?

Я не знала, что мне делать.
Мать сказала:
– Подождём.

Два часа я горевала,
Книжек в руки не брала,
Ничего не рисовала,
Всё сидела и ждала.
 Как долго девочка ждала щенка? 

С каким настроением надо прочитать этот отрывок? 
4. Вдруг
Какой-то страшный зверь
Открывает лапой дверь,
Прыгает через порог...
Кто же это?
Мой щенок.
Что случилось,
Если сразу
Не узнала я щенка?
Нос распух, не видно глаза,
Перекошена щека,
И, впиваясь как игла,
На хвосте жужжит пчела.
Мать сказала:
– Дверь закрой!
К нам летит пчелиный рой.
Как вы думаете, где был щенок? 

5.Весь укутанный,
В постели
Мой щенок лежит пластом
И виляет еле-еле
Забинтованным хвостом.
Я не бегаю к врачу –
Я сама его лечу.

Как вы понимаете выражение «лежит пластом»?

Какие слова вы прочитаете за девочку с гордостью?
Физкультминутка

Мы едем, едем, едем

В далекие края,

Хорошие соседи, счастливые друзья.

Нам весело живется,

Мы песенку поем, И в песенке поется

О том, как мы живем

Вторичный синтез
Выборочное чтение

Давайте подпишем иллюстрации художника Сутеева.

Карточки
Сейчас так же дружно я предлагаю поработать в группах. 

11. Рефлексия.

С каким стихотворением вы сегодня познакомились? 

Кто из героев вам понравился больше? Почему? 

Как бы вы поступили на месте девочки? 

Почему стихотворение назвали “Мой щенок”? Можно ли было назвать “Щенок”? 

Сравните стихотворение «Трезор» и «Мой щенок».
В чем сходство этих двух стихотворений Сергея Михалкова? 
В чем различие стихотворений? 
Что главное хотел сказать автор в этих произведениях? 

О чем надо подумать, прежде чем взять в дом зверька, птичку или рыбку? 

Запомните: “Мы в ответе за тех, кого приручили”.
Прочитайте строчки еще об одном щенке.
Он был один в саду пустом,
Он на террасе лёг.
Он целый час лежал пластом,
Он не хотел махать хвостом,
Он даже есть не мог.
Кто автор этого стихотворения узнаете на следующем уроке.
12. Домашнее задание.

Выставление отметок.

(на карточках) Домашнее задание

1.Подготовить выразительное чтение стихотворения «Мой щенок».

2.Нарисовать рисунок.

3. Составить синквейн.

Покажите, с каким настроением вы заканчиваете урок. Я хочу, чтобы хорошее настроение вас не покидало и хочу подарить вам «улыбки».
(лидеры групп помогают раздать карточки с домашним заданием и значки)

Урок окончен. Спасибо за работу.


	Карточки-эмоции
Просмотр отрывка из м/ф “Дядя Стёпа”.

1 слайд
Портрет С.В.Михалкова

Беседа о С. Михалкове

Сообщения детей обобщает учитель.

Упражнение на дыхание

Работа над скороговоркой

Самооценка детьми своего чтения, оценивание чтения детей учащимися

(Прием Ш.Амонашвили)

2 слайд

Мой щенок

Прием антиципация

Аудиозапись

Карточки-эмоции

3 - 4слайды
Кладовка

Жбан

Работа со словарем
5 слайд с заданиями для словарной работы

Фронтальная работа
 6-9 слайды

Работа в группах

(10-12 слайды) Деловое сотрудничество
Прием безотметочного обучения  «Волшебные линеечки»
14 слайд
15 слайд
Прием «Отсроченная отгадка»
16 слайд

17 слайд
18 слайд
	Мотивационный компонент урока

Эмоционально-положительный настрой на урок, создание ситуации успеха.
Создание «яркого пятна»
Сообщение цели урока
Способствует развитию речи и памяти
Обобщение знаний о творчестве С.В. Михалкова

Отработка дикции
Развитие
произвольного внимания, образного мышления.
Постановка проблемной задачи.
Развитие внимания, мышления

Обогащение словаря

Отработка навыка беглого, сознательного и выразительного чтения.

Работа над содержанием, выделение темы и идеи произведения, работа над выразительностью
Охрана здоровья

Развитие у детей чувства уверенности, взаимопомощи

Проверка работы в группах, обратная связь, проверка выполнения заданий
Вывод по уроку
Зрительное восприятие
Инструктаж к домашнему заданию, дифференцированному по объему

Вызвать у детей чувство радости удовлетворения работой


